

## ΕΥΘΥΤΕΝΩΣ

Χρήστος Μπελέρχας → Διευθύνων Σύμβουλος Rothsay Accounting Services Miranda P/L



## ΕΙΧΕ ΔΙΚΙΟ Ο BILL SHORTEN

Στη διάρκεια της προεκλογικής περιόδου, ο αρχηγός του Εργατικού κόμματος κ. Bill Shorten, είχε θέσει σαν ένα θέμα που ξεχώριζε το κόμμα του από τον συνασπισμό Φιλελευθέρων-Εθνικών, τη δημιουργία Βασιλικής Επιτροπής για να εξετάσει το ρόλο των τραπεζών και τον τρόπο με τον οποίο λειτουργούν. Αφορμή για αυτή την τοποθέτηση, έδωσαν τα ποικίλα μικρά και μεγάλα σκάνδαλα των τραπεζών που έχουν δει το φως της δημοσιότητας και για τα οποία τιμωρήθηκαν υπάλληλοι κατώτατου βαθμού, ενώ τα ανώτερα στελέχη δήλωναν πλήρη άγνοια. Δισεκατομμύρια από τα χρήματα επενδυτών χάθηκαν από επενδύσεις που έκαναν οικονομικοί σύμβουλοι των τραπεζών με μοναδικό γνώμονα το υψηλότερο κέρδος των τραπεζών από προμήθειες. Υπάλληλοι τραπεζών συνελήφθησαν να συμφωνούν μεταξύ τους το επίπεδο των επιτοκίων για τραπεζογραμμάτια και ομόλογα και να πραγματοποιούν αθέμιτα κέρδη σε βάρος άλλων εμπλεκόμενων σε αυτές τις αγορές. Υπάρχει διάχυτη η υποψία πως οι μεγάλες τράπεζες συνεννοούνται μεταξύ τους ώστε να διατηρούν πάνω κάτω τα ίδια επιτόκια και να μην υπάρχει πραγματικός ανταγωνισμός που θα έθετε σε κίνδυνο την αύξηση των κερδών τους. Οι τράπεζες, συνεχίζουν να έχουν τη διαχείριση συνταξιοδοτικών ταμείων και ταυτόχρονα να διαχειρίζονται επενδυτικά ταμεία στα οποία επενδύουν τα κεφάλαια των συνταξιοδοτικών ταμείων και εισπράτουν εκατομμύρια σε προμήθειες. Ταυτόχρονα, οι οικονομικοί τους σύμβουλοι, παροτρύνουν τους επενδυτές που ζητάνε τη συμβουλή τους, να επενδύσουν τα χρήματά τους στα ταμεία που διαχειρίζεται η τράπεζα στην οποία εργάζονται. Η ολοφάνερη σύγκρουση συμφερόντων, αγνοείται τόσο από τις τράπεζες, όσο και από τους οργανισμούς που επιβλέπουν τη λειτουργία των εταιρειών αλλά και από την ίδια την κυβέρνηση. Πολλά ακόμα παραδείγματα μπορούν να αναφερθούν σχετικά με τις πρακτικές των τραπεζών και τον τρόπο με τον οποίο αυξάνονται ραγδαία τα κέρδη τους, όταν οι υπόλοιποι τομείς της οικονομίας δυσκολεύονται και οι Αυστραλοί πολίτες βλέπουν το βιοτικό τους επίπεδο να πέφτει. Οι τράπεζες κάθε φορά που ανακοινώνουν την αύξηση των κερδών τους σε σχέση με το προηγούμενο εξάμηνο ή την προηγούμενη χρονιά, προειδοποιούν ταυτόχρονα για δυσκολότερες μέρες στο μέλλον. Αυτό γίνεται συνεχώς για πάνω από 20 χρόνια, μετά την ιδιω-

τικοποίηση της Commonwealth Bank από τις κυβερνήσεις Hawke, Keating και Howard. Οι δυσκολότερες μέρες έρχονται, αλλά όχι για τις τράπεζες, οι οποίες συνεχίζουν να αυξάνουν τα κέρδη τους και να προειδοποιούν για δυσκολότερες μέρες. Οι εξελίξεις, δικαιώνουν την πρόταση του αρχηγού του Εργατικού κόμματος για τη δημιουργία Βασιλικής Επιτροπής για να εξετάσει τον ρόλο των τραπεζών. Οι τράπεζες προεκλογικά, προθυμοποιήθηκαν να χρηματοδοτήσουν το κόστος για την «καλύτερη» επιτήρησή τους από τις υπάρχουσες υπηρεσίες, ώστε να αποφύγουν τη Βασιλική Επιτροπή, η οποία έλεγαν, θα δημιουργούσε σύγχυση και θα έθετε σε αμφισβήτηση την οικονομική τους ευρωστία στα μάτια των ξένων επενδυτών. Η κυβέρνηση του κ. Malcolm Turnbull, πρώην συνταίρου της μεγαλύτερης εμπορικής τράπεζας της οποίας πρώην στελέχη έχουν γίνει πρωθυπουργοί σε διάφορες χώρες, διαφώνησε με τη δημιουργία μιας τέτοιας επιτροπής και έδωσε πλήρη κάλυψη στις τράπεζες. Την περασμένη Τρίτη, η Αποθεματική Τράπεζα Αυστραλίας, μείωσε τα επίσημα επιτόκια κατά 0.25% στο 1.50% που είναι το χαμηλότερο ποσοστό στην ιστορία της. Διάφοροι αρθρογράφοι, είχαν προετοιμάσει το κοινό, να μην περιμένει πως οι εμπορικές τράπεζες θα μείωναν τα δικά τους επιτόκια για δάνεια με το ίδιο ποσοστό. Έτσι προετοίμασαν το έδαφος ώστε όταν οι εμπορικές τράπεζες ανακοίνωσαν πως θα μείωσουν τα δικά τους επιτόκια σχεδόν κατά το μισό ποσοστό από αυτό της μείωσης από την Αποθεματική Τράπεζα, φάνηκε σαν κάτι το φυσιολογικό για το οποίο δεν έφταιγαν οι τράπεζες. Για να μην φανεί πως αυτή η κίνηση έγινε για να αυξήσουν οι τράπεζες τα κέρδη τους, ανακοίνωσαν ταυτόχρονα πως ανεβάζουν τα επιτόκια των καταθέσεων με το ίδιο περίπου ποσοστό. Έτσι δημιουργείται η εντύπωση πως οι τράπεζες δεν κερδίζουν τίποτε αφού δίνουν μικρότερη μείωση επιτόκια των δανείων αλλά από την άλλη πλευρά πληρώνουν μεγαλύτερα επιτόκια στις καταθέσεις. Η πραγματικότητα όμως είναι τελείως διαφορετική και οι τράπεζες παίζουν πολύ καλά το παιχνίδι των δημοσίων σχέσεων, συνεπικουρούμενες από διάφορους μισθωτούς αναλυτές και έντυπα που εξαρτώνται και από τις συχνές διαφημίσεις των τραπεζών. Τα δάνεια που έχουν δώσει συνολικά οι τράπεζες στους πελάτες τους, είναι περίπου 4 φορές υψηλότερα από τις καταθέσεις. Έτσι, παρ'

όλο που φαινομενικά οι τράπεζες μειώνουν για παράδειγμα τα επιτόκια σε ένα στεγαστικό δάνειο κατά 0.13% και αυξάνουν τα επιτόκια στις καταθέσεις κατά 0.13%, το τελικό αποτέλεσμα δεν είναι το ίδιο. Αν οι τράπεζες μείωναν τα στεγαστικά δάνεια κατά 0.25%, θα έπρεπε να μειώσουν και τα επιτόκια στις καταθέσεις με το ίδιο ποσοστό. Αντί γι αυτό, ανέβασαν το ποσοστό στις καταθέσεις, που σημαίνει πως οι καταθέτες, επωφελούνται κατά 0.38%, πράγμα που είναι θετικό για τους ηλικιωμένους που έχουν συνήθως χρήματα σε καταθέσεις. Ακόμα όμως και μετά από αυτή τη φαινομενικά γεναιόδωρη πράξη, οι 4 μεγαλύτερες τράπεζες, θα κερδίσουν συνολικά περίπου \$920 εκατομμύρια το χρόνο, τα οποία φυσικά θα πληρώσουν οι δανειολήπτες. Αυτό όμως έρχεται σε αντίθεση με το στόχο της Αποθεματικής Τράπεζας, η οποία μείωσε τα επιτόκια για να τονώσει την οικονομία ώστε να αποφευχθεί η επερχόμενη οικονομική ύφεση. Μειώνοντας τα επιτόκια στα δάνεια κατά μικρότερο ποσοστό, οι εμπορικές τράπεζες, αφαιρούν τα \$920 εκα-

τομμύρια από τους δανειολήπτες, οι οποίοι θα τα χρησιμοποιούσαν ως επί το πλείστον για την αγορά αγαθών που θα βοηθούσαν την οικονομία να αναπυχθεί με καλύτερους ρυθμούς. Με την πράξη τους αυτή, οι εμπορικές τράπεζες, υπονομεύουν την εθνική οικονομία και αυξάνουν τα κέρδη τους, τα οποία κατά μεγάλο ποσοστό καταλήγουν στα ταμεία μεγαλοεπενδυτών του εξωτερικού, οι οποίοι κατέχουν μεγάλα πακέτα μετοχών σε όλες τις τράπεζες της Αυστραλίας και κυρίως στις 4 μεγαλύτερες. Δικαιώνουν με αυτή τους τη στάση, τον κ. Bill Shorten, ο οποίος πρότεινε τη δημιουργία Βασιλικής Επιτροπής ώστε να διαχυθεί λίγο φως στις δραστηριότητες των τραπεζών. Ο κ. Turnbull, κάλεσε τις τράπεζες να περάσουν ολόκληρη τη μείωση των επιτοκίων από την Αποθεματική Τράπεζα στους καταναλωτές. Θα θυμηθεί άραγε την πρόταση του κ. Shorten ή θα αφήσει ξανά απροστάτευτους τους Αυστραλούς πολίτες στις ορέξεις των τραπεζιτών?



**ROTHSAY ACCOUNTING SERVICES MIRANDA P/L**  
Suite 4, 1<sup>st</sup> Floor, 167 Port Hacking Rd, Miranda NSW 2228

**Μην αγχώνεστε με τα λογιστικά και τα φορολογικά. Ελάτε στους ειδικούς. Ο Χρήστος και ο Αλέξ Μπελέρχας και το ειδικευμένο προσωπικό τους, φροντίζουν και την παραμικρή λεπτομέρεια.**

- ❖ Επενδυτές ακινήτων
- ❖ Τεχνίτες
- ❖ Μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις
- ❖ Βιομηχανίες
- ❖ Καταστήματα
- ❖ Χρηματιστές και επενδυτές μετοχών
- ❖ Προσωπικές δηλώσεις
- ❖ Συνεταιρισμοί
- ❖ Εταιρείες
- ❖ Family Trusts
- ❖ Unit Trusts
- ❖ Superannuation Funds

**Επωφεληθείτε από την πείρα μας και τη μεγάλη ποικιλία υπηρεσιών που προσφέρουμε.**

**Για να κοιμάστε ήσυχοι.**

**Κλείστε το ραντεβού σας σήμερα.**

**Email: [chris@rothsaymiranda.com](mailto:chris@rothsaymiranda.com)  
Ph: (02) 9544 6108 Fax: (02) 9522 2981**